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Munkások és a kereszténység.
Irta: V. Gyula.

Nehéz időket élünk! Az ellen­
mondások korszakát! Ajkainkon a sza­
badság jelszava! Sokat hallunk az 
egyenlőség jelszaváról, mely ledönt köz­
tünk minden korlátot s kitépdesve a 
kaszt fölállította a sövényeket, uj mil­
liók számára nyitja meg az érvényesü­
lés tág kapuját. És mi van a hires 
testvériséggel, mely egy közös tűzhe­
lyet, egy közös családi fészket igér a 
lökdösődő emberiségnek ? Hol a lak­
helye e mennyei tündéreknek ?

Garmadaszámra születnek a cik­
kek, a papírfogyasztás óriási mérveket 
ölt és a tinta szennyes áradatként 
hömpölyög keresztül az emberiség ütő­
erén, a vergődő, küzködő, homályban 
botorkáló társadalmon.

Nem vagyunk vakok, hogy ne lás­
suk társadalmunk tengernyi nyomorú­
ságát s nem vagyunk dőrék, hogy le­
hunyjuk szemünket és azt mondjuk, 
nincs semmi baj.

A baj tehát megvan ; az orvos­
ságot tele kézzel kinálgatják szerte 
a nagy világban, de mielőtt ez orvos­
ságot elfogadnók és gyógyító hatásá­
ban közreműködnénk, meg kell néz­
nünk az orvosokat is.

Kik ezek az orvosok? Tudósok-e? 
Nem lesz-e rosszabb orvosságuk a be­
tegségnél ?

A sok nagyszájú orvos közt egyik 
legfeltűnőbb a vörös plakátos szo­
cialista !

De lássuk, mit mond e nagyszájú 
orvos ? !

Munkások ! Dobjátok el a vallást, 
szakítsatok a kereszténységgel, nincs 
szükség sem imádságra, sem Istenre !

S mit tesz ! ? Egész erejével rá­
veti magát az anyagiakban való egyen­
lőség megoldására s azt gondolja, ezt 
megoldja vallás nélkül!

Eldobja azt a fegyvert, azt a szá­
zadokon át kipróbált fegyvert, melyet 
— régi közmondás szerint — birto­
kosai mindig csak a becsületért húz­
tak ki és becsülettel dugtak vissza.

Eldobja, mert nem ismeri erejét 1 
Eldobja, mert vezetői gyűlölik, mert 
joggal hiszik, hogy elsősorban reájuk, 
magukra fog lesújtani.

Azt mondjak, hogy a keresztény­

ség előtt minden társadalmi kérdés 
idegen ! Nem igaz!

Egyetlen társadalmi kérdés sem 
idegen a kereszténységtől ! Hanem 
igen, irtóznak ők a kereszténység nyúj­
totta fegyverektől. Kerülik, mint segítő­
társat, ellenben sűrűn emlegetik, mint 
mint vak gyűlölködésük céltábláját!

Igen, mert nem akarják meglátni 
társadalmunk züllésének szülő okát: a 
vallástalanságot!

Munkások! Nyíljék ki a szeme­
tek és lássatok tisztán mit tesz vele­
tek a szociáldemokrácia!

Nézzétek, minő nemes és magasz­
tos méltánylásban részesül a munka a 
kereszténység által, mely azt az elég­
tétel adás, megpróbáltatás, tisztulás és 
erkölcsi tökéletesedés eszközének, nem 
pedig a prosperitás, a népek jólétének 
egyedüli forrásául tekinti.

Már pedig az eképpen követelt és 
egyúttal tisztelt munka bizonyára job­
ban biztosítja a gazdasági előhaladást, 
mint a szüntelen verseny által úgy 
testben, mint lélekben agyonhajszolt 
munkásnak a munkája.

A védelem is, melyet a keresz­
ténység nyújt a munkásosztálynak, egé­
szen más, mint a melyet a modern 
szociáldemokraták kieszeltek; a ke­
reszténység a gyenge nők és gyerme­
kek testi erejének kizsákmányolását 
ép úgy kárhoztatja, mint a rabszolga­
ságot és azt akarja, hogy a munkás­
ban mindig megbecsültessék az em­
ber, aki bármilyen igénytelen legyen 
is, többet ér és magasabban áll, mint a 
holt gép; holott a modern szociálde­
mokraták nem tesznek egyebet, mint 
hogy önsegélyre utalják a munkásokat. 
Ahol az egyház intő szavára nem hall­
gatnak, ott a sanyargatott munkásosz­
tály állandóan fenyegeti a társadalom 
biztonságát és jólétét.

A megelégedett és kötelességtudó 
munkás többet dolgozik és munkája 
is többet ér, mig az a munkás, akivel 
rosszul bánnak, a legmagasabb bért kö­
veteli a legsilányabb munkáért épp 
úgy, mint ahogy a munkaadó ember- 
fölötti munkával szeretné őt megter­
helni a legsilányabb bérért.

A kereszténység szociálizáló tö­
rekvése még a tőkére is kiterjed.

Igen, arra törekszik, hogy a tár­
sadalom arra a pontra vezettessék vissza,

ahol a tőke ismét természetes módon 
t. i. a takarékosság utján képződik.

A mindennapi kölcsönös forga­
lomban a kereszténység feltétlen igaz­
ságot követel; elitéli az uzsorát, a nem 
becsületes módon szerzett nyereséget, 
teljes megbízhatóságot kíván az üzle­
tekben, a versenyben, igazságos bért 
a munkáért.

A becsületességtől a forgalomban 
függ a népnek jóléte, a csaló keres­
kedő az egész országnak árt.

Az emberek becsületébe helyezett 
bizalom nélkül nincs hitel, sem anyagi 
gyarapodás.

Igen, állítom, hogy egyetlen tár­
sadalmi kérdést sem fog soha a szo­
ciáldemokrácia megoldani.

De igen a kereszténység, a ke- 
resztényszociálizmus!

Önzésen alapuló társadalom sú­
lyos rázkódás, véres forradalmak nél­
kül sohasem fogja a munkást fölsza­
badítani, mert a munkásosztály hely­
zetének javítása és megvédése csak 
lemondás, csak a legnagyobb fokú 
önzetlenség révén sikerülhet, önzet­
lenné kell válnia a tőkének! A ke­
reszténység pedig az önzetlenség meg- 
jegecesedett vallása.

Munkások! Csatlakozzatok, tömö­
rüljetek a kereszténység zászlója alá!

Titkári jelentés
a „Brassói r. k. Egyházi Énekkar“ 1911. és 1912. évi 

működéséről.

II.
A kar tudását ugyancsak próbára tette. 

El kell ismernünk, hogy úgy itt, mint a Tü­
csök dalok nevű darabban ügyesen végezte 
munkáját. Különös dicsérettel kell megemlé­
keznünk Kel lemen Ferenczné úrnő brilliáns 
zongora játékáról. A szép szőke hölgy Liszt 
E-dur Polonaise cimü rapszódiáját bámula­
tos könnyedséggel és tökéletes technikával 
játszotta. Játéka végén a zugó tapsvihar 
mindaddig nem csöndesült le, mig egy újabb 
darabbal meg nem toldotta az előbbi számot, 
melyet hasonló virtuozitással adott elő. Na­
gyon szerencsés gondolat volt, hogy a Bánk 
Bán első felvonásának fináléját a hangver­
seny befejezésére tették. Erkel világhírű mü­
ve minden magyar szivet magával ragad. 
Nagy érzések, lobogó szenvedelmek hatal­
mas zenei megérzékitése ez, mely elemi erő­
vel rázza az emberi szív indulatjait. A zene­
kar harsonája menydörgésszerüen kisérte az 
énekkar tüzes áriáját, melyet gyönyörűen tar- 
kázott Piesslinger Lilly kisasszony pompás 
trillája, Jakab Piroska hangjának ezüstös 
csengése, Werzár Kálmán és Égető Károly



§|
iil

s2
S=

«ä
i

hí

ti

: I

281. szám. Brassó1 ! H 1 a p 2. oldal.

urak remek baritonja. Ez utóbbi szereplők 
magánszólamait mindenki dicsérte s akik a 
Bánkbánt a budapesti operaházban hallották, 
azok is a legnagyobb meglepetéssel és élve­
zettel voltak eltelve a sikerült előadás iránt. 
A hangverseny erkölcsi sikere kétségkívül 
nagy volt. A szereplők közül többen pompás 
virágcsokrot kaptak, melyet igazán megér­
demeltek, Stadtler karnagy ur egész virág­
erdőt érdemelne, de ezt mi különös elisme­
résünkkel s szerencsekivánatainkkal pótoljuk. 
Egy kevéssel sem marad azonban hátra a 
szereplők elismerése mellett a résztvevők 
agitációja, kik csendesen dolgoztak s előké­
szítették a talajt a hangyerseny sikere érde­
kében. Előttünk áll igy elsősorban Pawel ka 
Ernő dr., az énekker érdemes elnöke, mel­
lette azonban ott láttuk a munkában a min­
den nemes ügyért lelkesedő, fáradhatatlan 
nejét, Pawelka Ernőné úrnőt, aki maga kö­
ré gyűjtötte a keresztény nők szinejavát. Az 
énekkar hangversenyének előkészítő munká- 
kájában hatalmas érdemei vannak Werzár 
Kálmán alelnöknek, aki éjjeleit nappallá téve 
dolgozott a hangverseny sikerében. Ki tud­
ná azonban csokorba szedi a közreműkö­
dők munkáját mind ? A vezetők s a mun­
kálkodók előtt tisztelettel hajtjuk meg a jól 
megérdemelt elismerés zászlaját.“

A hangverseny anyagi sikerét a pénz­
táros ur fogja jelentésében kidomborítani.

Kötelességem továbbá jelenteni, hogy 
énekkarunk anyagi gyarapodását előmozdí­
totta Pawelka Ernőné úrnő, aki a karzatra 
pódiumot csináltatott, Meisel József apát- 
plebános ur, aki zongorával ajándékozta meg 
az énekkart, s az egyházközség választmá­
nya, aki e próbákra ezen termet bocsátja 
rendelkezésünkre s ingyen fűtést a világítást 
ad. Bátor vagyok ajánlani, hogy mindezek­
nek a közgyűlés köszönetét fejezze ki.

Énekkarunk működő tagjainak sorában 
előfordult változások, hogy úgy mondjam 
családi események között fel kell említenem, 
hogy Garlathy Baba, Irk Ella, Jakab Nóra, 
Buszek Gyula s Ujsághy József a családi 
élet boldog kikötőjébe értek, szeretett elnö­
künk Pawelka Ernő dr. házasságának hu­
szonöt éves évfordulóját ünnepelte; önzetlen 
s a köznek szentelt tevékenységének jutal­
mazásául pedig ő Felségétől a Ferencz Jó- 
zsef-rend lovagkeresztjét nyerte. A jó Isten 
adjon nekik lartos boldogságot s hosszú 
életet. Sajnos azonban a kérlelhetetlen ha­
lál sem kiméit meg minket, elragadta tó­
közünkből egyik lelkes s buzgó basszistán­
kat, Chósz Györgyöt. Nyugodjék békében.

Jelentésem nem volna teljes, ha ének­
karunk négyévi fennállása alatt kikristályo­
sodott tanulságokra nem hívnám fel az igen 
tisztelt közgyűlés figyelmét. Alapszabályaink 
9. §. értelmében énekkarunk tisztviselői éven- 
kint választandók. Eltekintve a választások­
kal leggyakrabban járó rázkodtatások káros 
hatásától, azért sem tartható ezen intézkedés 
a legszerencsésebbnek, mert az a tudat, hogy 
a tisztisztviselőnek a mandátumra már egy 
év múlva megszűnik, beható munkálkodás­
nak elejét veszi. Ajánlatos volna ezen pont­
nak megváltoztatása. Úgy szintén változtatás­
nak volna helye a 2. §-ban is, amelyben 
évenkint egy templomi hangverseny rendezése 
van előírva. Helyesebb volna talán az énekkart 
amely a templomi énekek gyakorlásával 
amúgy is meg van terhelve s igy ezen má­
sik feladatának eleget tenni úgy nem tnd, 
ezen kötelezettség alól felmenteni s legfel­
jebb azt kimondani, hogy alkalomadtán ren­
dezzen templomi hangversenyeket, vagy es­
télyeket is,

Az a cél, amelyet az énekkar ezen 
hangversenyek rendezése által magának ki­
tűzött, tudniilik egy orgona alap létesítése 
ilymódon úgysem érhető el. Ellenben figye­
lemreméltó a 10. és 11. §• amely az igaz­
gató s a működő tagos többszöri értekez­
letét javasolja s a milyent az énekkar az el­
múlt két év alatt csak egyszer tartott.

Végül meg kell még említenem, hogy 
az énekkar férfikara állandóan gyenge, ke­
véssé látogatott. Magam részéről ezen kö­
rülmény okául nem a katholikusoknak köz­
mondásos idolentiáját tartom, legalább nem 
csupán ezt, hanem más körülményt is. A 
férfiak legnagyobb része, jómagam is, ének­
kelni nem tud. S ha a kofát a kezébe ve­
szi, egyszer-kétszer a zongorán a dallamot 
hallja s ezentúl pedig mindig a teljes karral 
együtt énekel jobban mondva nem énekel, 
legfeljebb egy vetető énekes után zőmmög, 
természetesn az éneket meg sem tanulja s 
igy kedvét lassan elveszti s kimarad. Úgy­
nevezett blattistákat pedig keveset lehet ta­
lálni. Férfikart tehát nevelni kell. A saját 
véleményemet fejeztem most ki, nem tudom, 
hogy igazam van-e, de mindenesetre felhí­
vom e körülményre a fáradságot nemismerő 
karnagyunk figyelmét. S ezzel jelentésemet 
azon kéréssel fejezem be, hogy azt a mélyen 
tisztelt közgyűlés tudomásul venni kegyes­
kedjék.

HÍREK.
Szerkesztői üzenet.

G. M. Levele, — ha őszintén szó­
lok — nemcsak meglepett, de ;ájdalma- 
san hatott. Látja, ez az önök modern 
katholicizmusa, mely csak a katakombák 
mélyén merészel áldozatot bemutatni, 
pedig a katakombák kora elmúlt.

Ma hatalmas templomok, intenzív 
kultúra, mozgalmas, boldogító élet jel­
lemzik a keresztény eszmék előhaladását. 
Ma világosság, virágtól illatos mezők, 
vig madár-csicsergés jelzi az utat, me­
lyen a kath. világnézet halad célja: 
Isten felé.

S mindezt ön nem látja, nem hallja, 
vagy" mindez nem érdekli önt ? hisz azt 
kérdi, mire való most Brassóban a kath. 
kör, mikor Brassónak annyi kaszinója 
van ?

Látja, megírom önnek őszintén, 
még ha azt tartja is hogy a szer­
kesztőnek nem kenyere az őszinteség.

Nézzen jól körül. Ma nagy társa­
dalmi harcok vannak kitörőben, körös­
körül köd nehezedik a lelkekre s e köd­
ből csak a sóhajtás, a segélykiáltás 
szava hangzik kísértetiesen. Ön is vallja, 
hogy e harcokat az idegen, vallástalan 
eszmék térfoglalása provokálta, sőt azzal 
is tisztában van ön is, hogy a keresz­
tény eszmék s igazságok lehetnek azok 
a regeneráló erkölcsi erők, melyektől ered­
ményt várhatunk.

Menjünk eggyel tovább. Brassóban 
van 10.000 kath. s ez a nagyszám ed­
dig tehetetlenül feküdt a rájuk oktrojált 
hamis, hazug társadalmi eszmék igá­
jában.

S ön a nagy hazafi, ön a függet­
len s szabad Magyarország eszméjének 
bátor harcosa, miért akarja megtagadni 
a lelkek szabadságát, hogy a társulással 
fejleszthessék a vallásos öntudatot, a 
vallásos szabadságot. Ma akár a magyar 
kaszinóban, akár a polgári körben ugy-e 
nem lehet beszélni, nem lehet tárgyalni 
a lélek igényeiről, a vallásról, sőt ez 
eszmék határozottan kizártak a kaszi­
nókból.

Ám mikor társadalmi életünknek 
oly lényeges faktora a vallás, hogy meg-

Tekintettel a

pénz-
viszonyukra,

az összes raktáron 
: levő áruk :

mellett lesznek elárusítva.

Férfi öltönyök. . . R12
Férfi raglnn.... „ 16 ft fi
Férfi télikabát. . .

”Férfi rövid télikabát „ 13
Szőrme „
Férfi nadrág. . . . „ 4|

ra

Fiú áru 20°o-kal olcsóbb 
gyermek áru 30°o-kal

a férfi árunál.

Kapu-utca 6.

S31
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ujhodását a vallásos eszmék terjedésétől 
várjuk, akkor ugy-e belátja Ön is, hogy 
Brassónak szüksége van oly társulásra, 
oly egyesülésre, oly körre, mely a ke­
resztény eszmék üde, tiszta eszméivel 
felkarolja az embert egészében testével, 
leikével, melynek működése erősiti, fej­
leszti az általános emberi öntudat s ha­
zafias önérzet mellett a vallásos öntuda­
tot is, melyre, valljuk meg őszintén, szük­
ség van.

S mert ilyen köre Brassónak nincs, 
mondja meg Ön, nincs erre szükség, ha 
komoly munkát akarunk végezni, s nem­
csak bombákkal akarjuk boldogítani a 
társadalmat.

S ne féljen a vallásos, a keresz­
tény eszmék nem fogják szétválasztani 
az embereket, nem teszik egyoldalúvá, 
türelmetlenné, sem klerikálissá, de em­
berré, öntudatos, egész emberré, ki nem­
csak jogokat követel, de kötelességet is 
ismer, ki nemcsak magát látja a világ 
központjában, de segíti a másikat is ; a 
gyengét, hogy boldoguljon.

Egyébként várjunk. A kath. kör 
megmutatja az életképességét s akkor,
— talán már egy év elteltével, — ön 
sem fogja kérdezni mire való a kath. 
kör ? Sok üdv. Találkozunk ! (Nemó.)

Kongregánisták! Pénteken este 6 óra­
kor a rajzteremben értekezlet lesz, kérem 
szives megjelenési'két. Prefekta.

Adomány. Fiala Oszkárné úrnő a Szent 
Antal Napközi Gyermekotthonnak 1 tál ká­
posztát s 1 nagy kosár burgonyát adomá­
nyozott. Fogadja adományáért ez utón is a 
a vezetőség köszönetét.

Adomány. N. N. 2 koronát adományo­
zott a Brassói Ujlap alapjára. Fogadja a szer­
kesztőség leghálásabb köszönetét. Isten fi­
zesse !

Eljegyzés. Komlóssy Gyula építész (Dal­
mácia) eljegyezte Szőke Ilonkát Brassóban.

A Szent Antal estély dec. hó 15-iki 
műsora: 1. Bethoven : Sonata op. 14. Al­
legro, Andante. Scherzo, Etude. 2. Melo­
dráma „llora“ Várady Antaltól; előadják: 
Semsey Zoltán, zongorán kiséri Kovács 
Edike. 3. „Áve Maria“, Meditáció Bachtól — 
Quartett — cello, hegedű, hárfa s harmóni- 
umra előadják: Ulbrich nővérek, Dvorak és 
Stadtler karnagy ur. 4. Felolvasás: Tartja 
Sphinse. 5. Hárfasolo: Előadja Dvorak Fe­
renc. 6. Wagner Richárd opera ária, Lohen- 
grinből. Makrai dal : Énekli Zajz Melánia 
concert-énekesnő, zongorán kiséri Stadtler 
József karnagy ur. 7. Magyar ábránd, zon­
gorán játsza Forró Zoltánná, Zathureczky 
Corina úrnő. Az estély d. u. 6 órakor kez­
dődik. Belépő dij: 1. hely 1 kor., II. hely : 
40 fillér.

Postahivatal áthelyezés. A kolozsvári 
posta- és távirda igazgatóság közli, hogy 
Nagyküküllőmegyében Dános pályaudvaron 
működő postahivatal dec. 11-ével Dános köz­
ségbe helyeztetett be addigi kézbesítő kö­
rének meghagyásával.

A Kolostor-utcában a Biró-féle órásüz­
let előtt elveszett egy nikkelezett szemüveg. 
Ez utón felkérik a szemüveg megtalálóját, 
hogy azt a Biró-féle üzletben leadni kegyes­
kedjék.

Ki főzött az Otthonban. Ma, szerdán a 
Szent-Antal Napközi Gyermekotthon növen­
dékeit Kovács P. Pálné úrnő látta el ízletes 
délebéddel. Fogadja nemes tettéért úgy a 
szegény, meleg délebédre szoruló gyermekek, 
mint az otthon vezetőségének leghálásabb 
köszönetét.

A brüsszeli vonósnégyes hangversenyét 
tegnap este élveztük végig a Vigadóban. 
Azért mondom, hogy élveztük, mert — azt 
hiszem — minden jelenlévőre csakis ilyen 
hatással lehetett a négy művész együttes 
produkciója, amely magas nívója és kritikán 
felüli voltánál fogva másképen nem is hat­
hat a hallgatóra, ha az illető csak némi ér­
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zékkel bir a klasszikus zene iránt. Az estély 
programmja, mint ahogy közöltük is, Boro­
din, orosz zeneköltő. Haydn és Brahms egy 
egy quartettjéből állott. Minden zeneszám, 
de különösen az első és utolsó hatalmas, 
szép munkát jelent a quartett irodalomban 
s mint ilyen, egyúttal az illető szerzők mél­
tó bemutatását is jelenti. Ugyanis Borodin 
modern zeneköltők sorába tartozik, mint 
akár pl. a mai modern festők produktumai 
a mai modern irányzatot képviselik és 
elöadásukuál úgy hatnak a figyelőre, hogy 
a bennük levő erős csapongás és a klasz- 
szikusoktól elütő, sokszor a fülre furcsán 
ható összhangja a hallgatóban gyakran ve­
gyes érzelmeket vált ki. Máskülönben pedig 
az előadott l.-sz. A-dur qurtetett igen szépen 
jellemzi az orosz zene sajátságait és dalla­
mait, amelyeket a négy művész kitünően ér­
vényesített minden egyes tételben. A követ­
kező Haydn 68. sz. F-dur quartett minden 
zenét tanuló egyén által ismert mü, mert 
második tétele, a szerenád igen sokszor elő­
forduló kedves kis darab a hegedű iskolák­
ban is és az egész quartett különben köny- 
nyüségénél is kedvességénél fogva dilettán­
sok számára is igen alkalmas. Épen azért 
ehelyett valami egyéb, kevésbbé ismeretes 
szerzőt szerettünk volna hallani. A harmadik 
szám Brahms 51. op. C-moll quartettje igen 
kellemes, kielégítő hatást gyakorolt a hall­
gatóra, mert bensőségteljes tételei, klasszikus 
szépségei nagyon lebilincselik az illetőt, kü­
lönösen akkor, amidőn azok olyan szépen 
érvényesülnek, mint a brüsszeli vonósnégyes 
előadásában. Róluk — ismerjük őket már 
jól minden oldalról, — kritikát mondani 
nem lehet, mert hisz ők azon felül állanak, 
legföljebb csak azt mondhatjuk róluk, hogy 
bár minél előbb ismét részünk lehetne elő­
adásukban és minél előbb láthatnók ismét 
őket viszont a Vigadó pódiumán, talán ki­
csit másképen megválasztott programmal s 
a brassói közönség, amely most is megtöl­
tötte a nagy termet, újra ilyen tömegesen 
fogja őket meghallgatni. Az estély 10 órakor 
véget ért.

Uj szivarkák. A belföldi különlegességi 
dohánygyártmányok árjegyzékébe „Amneris“, 
„Theba“ és „Moeris“ elnevezés alatt három 
uj szívarka faj vétetett fel. E szivarkák 100 
és 25 darabonkint karton dobozba csoma­
golva, a folyó év december 14-étől kezdve 
fog forgalomba hozatni. Az „Amneris“ arany- 
végű szopóka nélküli szivarka ára 100 drb. 
9 korona, 20 drb. 1 K. 80 f. A Theba pa- 
rafavégü szopóka nélküli szivarka ára 100 
drb. 7 kor., 20 drb. 1 kor. 40 fill., 1 drb. 
7 fill. A ivloeris szopókás szivarka ára 100 
drb. 6 kor., 20 drb. 1 K. 20 f. 1 drb. 6 f.

Az Apolló Bioskop műsora csütör­
tökön és pénteken : Mozgófénykép hír­
adó. (Aktualitások.) Jó tipp. (Humo­
ros.) Ügyes detektív. (Humoros.) Bi­
ciklista. (Humoros.) A Szüfrazsett. 
(Életkép.) Veszedelem. (Amerikai drá­
ma. 500 m. film.) Téritők a legsöté­
tebb Afrikában. (Amerikai dráma 600 
m. film.) Tűz, amely tisztit. (Társa­
dalmi dráma 3 felvonásban. 1500 m. 
hosszú film.)

Táviratok.
Belföldi hírek.

Kúpviselőház.
15 ellenzéki a kordon előtt meg­

ismételte protestálását. Fél 11 órakor 
Tisza megnyitja az ülést. A mentel­
mi bizottság határozatának előterjesz­
tése után a parlamenti őrségről szóló 
törvényjavaslatot harmadik felolvasás­
ban elfogadták. Majd Kämmerer refe­
rál a kultusz tárca előterjesztéseiről s

azt elfogadásra ajánlja, bár az előbbi 
évvel szemben 22 millió többlet jelent­
kezik. Egyik tárcában sincs ily nagy 
emelkedés. 1900-ban 36 millió volt a 
kultusztárca kiadása s ma 140 millió. 
A folyósón a vámtörvényt tárgyalták 
élénken s az a vélemény, hogy azt a 
kormány felfüggeszti.

Budapest, dec. 11.
Az Újság a helyzetet ismertetve 

azt mondja: Az ember nem tudja el­
nyomni kínzó érzését, hogy a had­
vezetőségben éppen most állott be a 
változás annál inkább, mert a magyar 
közvélemény a külügyi politikával ép­
pen most nem ért egyet.

Azt hiszik, hogy a londoni béke­
tárgyalások s a követek tanácskozásá­
nak végét megvárják.

Ez helyes, de a méltó felháboro­
dásnak oka most a prizrendi konzul 
esete, kiben nem azt az embert, de a 
monarchiát sértették meg s azért nem 
lehet a dolgot halogatni, mert félős, 
hogy a hosszas halogatással elveszti 
taktikai értékét, melyben Bécsben ez 
esetnek tulajdonítanak.

Lukács oly nyilatkozatot tett, hogy 
a kormány nem zárkózik el azon kí­
vánság elől, hogy az életbelépő vám 
törvény egy ideig felfüggesztessék s 
reméli, hogy ennek módját találják.

Az Est tudósítója meginterjúvolta 
Kowalowszky képviselőt, ki többek közt 
igy nyilatkozott: A monarchia ellen 
nem táplálunk ellenséges érzést, ha­
csak a monarchiának nincs támadó s 
katholizáló politikája.

Háborús hírek.
Cetinje, dec. 11.

A király ma fogadta az Ameriká­
ból hazaérkezett montenegróiakat. A 
hozzájuk intézett beszédében kijelen­
tette, hogy valószínűleg a háború tel­
jesen befejeződött és igy a további 
véröinlés megszűnik.

Belgrád, dec. 11.
Az ideérkezett tudósítások szerint 

a görögök Walonát bevették. Monar­
chia az Olaszországgal való tárgyalá­
sok révén oda irányul a törekvés, hogy 
Albánia semleges terület legyen.

Egyéb táviratok.
Prága, dec. 11.

A „Prager Tagblatt“ közli: Irány­
adó körökben azt beszélik, hogy az 
Auffenberg krízis már hetek óta fenye­
getett, mert magas állását nem töltötte 
be s a háborús előkészületek nem vol­
tak megfelelők.

Berlin, dec. 11.
A „National-Zeitung" közli: Kon- 

rád azon fárad, hogy a hadsereg min­
den tekintetben jól képzett legyen s 
igy méltó a hármas szövetség erejéhez.

Bécs, dec. 11.

Az igazságügyi bizottság ma ki­
vételes háborús javaslatokat tárgyalta 
s elfogadta.

Kovács P. Pál káposztája
Nincsen annak sehol párja
Mert az sem nem festett sem nem sós
Azért mégis ropogós!
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Nagy karácsonyi vasári $

A nagyérdemű közönség szives tudomására adom, hogy Bolonya, Katonakórhaz-tér

1 szám alatti füszerüzletemet megnagyobbítva újonnan 'ck ' e ! !i *-z
ajánlom fűszeráruimon kivül finom és olcsó asztali boraimat, tea, rum, különféle felvágottul .j.

Kiváló tisztelettel
K;t/ *

Cégem különlegessége mert
n ■

Kovács P. Pál káposztája 
Sem nem festett, sem nem sós 
S azért mégis ropogós!

Karácsonyfadíszek nagy választékban

Kellemes Karácsonyt és 1000 koronás örömöt szerez úgy magának, mint 
gyermekeinek, ha megrendeli az általam készített s törvényesen vedelt

„V a r á z s i v e t"
amellyel elsőrangú bűvészmutatványokat produkálhat. A hosszú tJi estékie ifjak 
és öregeknek legérdekesebb szórakozás.

Csak nálam kapható. — 15 fillér előzetes beküldése mellett díjmentesen 
küldöm. 3 drb. 1 K. 50 fillér. — Utánvéti küldésnél 50 /.-rel drágább.

Fizetésül elfogadom bármely állam levélbélycgét. Egyetlen karácsonyfa alól 
nem hiányozhatik.
Megrendelhető: Max Ewald, Versandhaus Gelsenkirchen Postfach 35. 

N. B. Minden rendeléshez mellékelek 3 drb. uj évi vicces-lev. lapot ingyen.

©

Szép és olcsó

női kalapoknak
vásárlása, átalakítások, javítások és 

díszítések eszközlése

Schuster lull
kath. Népszövetségi tagnál.

Brassó, Kapu-utca 34.1. e.
az udvaron.

16 házi ebéd
kapható úgy házhoz, mint házon kivül

jutányos árban.
Brassó, Kapu-utca 34.1. e.
Keresek bérbe

200—600 holdas

== birtokot. =

ZS.DOO óra a Z.S0 kor.
Legújabb párisi szerkezetű, 36 óráig ponto­
san járó, aranyozott, mely a valóditól nem 

különböztethető meg, 3 évi jótállással 
csak . . 2.50 kor.
2 drb . . 4.80 kor.
5 drb. . .11.30 kor.

1 drb. párisi módon aranyozott, Ízléses lánc 
0.5 kor. 3 drb. 125 kor.

Meg nem felelés esetén a pénzt visszaküldöm.
Megrendelhető utánvéttel 

A. Kapeíusz, Krakau (Ostreich) 
Dietelgasse 57—969.
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Van szerencsém mélyen tisztelt vevőimet és a nagyérdemű közönséget 

értesíteni, hogy régi jó hírnévnek örvendő

kézmű-divat és midárú en gras és detail üzletemet
a Kolostor és Weisz Mihály-utea sarok házéiba helyeztem át és azt a 
mai kor követelményeinek megfelelően egészen modernül fogom berendezni.

Adu is a raktáramon levő összes árúkat mélyen leszállított arak 
mellett fogom árusítani.

Az egész régi üzlet berendezeset, u. m.: állványokat, púitokat, továbbá 
2 cégtáblát és a régi portálén;. ■ .szén jó karban levő teljes fölsz mt szintén 
nagyon olcsón eladom. — A nagyérdemű közönség szives tár. -t kérve,
maradok kiváló tisztelettel
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Ajánlatokat a lap kiadóhivatala továbbit.

©
e
©Wer zár Ma fai Fsa.

hirdetéseket fBhmwa c* kiadph'vatal.
ííly■ 1012. évi yjdonságí

Német birodalmi szabada- Uj évi vicces levelezd 
lom 526081. lapok.

Még eddig meg nem jelent formában. Minden kártya egy-egy feltilmulhat- 
lan sláger, mely páratlanul humoros és szenzációs.

A legkisebb küldemény pontosságáért is felelősséget vállalok s minden lap 
külön borítékban van. Egyetlen kiárusítás! Képviselőket minden helyre keresek.

Utánvéti küldésnél 40 fillérrel drá­
gább.

Minden állam levélbélyegét fizeté­
sül elfogadom.

Ilabif/horff et (o. lloehum in TI . Postaszekrény 140.

külön
10 drb. eredeti levelező lap 0‘75 kor. 
25 ,, „ » 1 »
50 „ „ „ 1-75 „
100 „ „ 3 — „
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Nyomatott Égető Testvérek nyomdájában, Brassó, Kapu-u. 45.


